

## 学习大庆精神 促进科技革命

# 以阶级斗争为纲，坚持两论起家的基本功， 努力把科研单位建设成为巩固 无产阶级专政的坚强阵地

中共大庆采油工艺研究所委员会

英明领袖华主席最近向全党、全国人民发出“向大庆学习”的伟大号召，以华主席为首的党中央决定在今年“五一”节前召开全国工业学大庆会议，动员全党、全国人民，把工业学大庆的革命群众运动推向一个新的阶段，为加速实现四个现代化而奋斗。这是华主席提出的走向大治的伟大战略部署，是全国人民盼望已久的大事。这也是对“四人帮”妄图砍倒大庆红旗的彻底宣判，对英雄的大庆人革命精神的高度赞扬和全力支持！

党中央指出，工业学大庆，是从上层建筑到经济基础的一场深刻的革命，它必然会在政治、思想、生产、生活等各个方面引起巨大的变化，促进社会主义革命和社会主义建设向前发展。学不学大庆，是要不要继续革命的问题，是执行不执行毛主席革命路线的问题，是要不要把巩固无产阶级专政的任务落实到基层的问题，是要不要把我国建设成为社会主义的现代化强国的问题，是坚持不坚持社会主义道路、共产主义方向的问题。

大庆采油工艺研究所在大庆党委的领导下，十几年来，发扬大庆工人阶级的革命精神，始终坚持以阶级斗争为纲，坚持两论起家的基本功，用毛泽东思想武装全体职工，不信邪，不怕鬼，凡是毛主席、党中央指示的就坚决照办，凡是违背毛泽东思想的就坚决抵制，坚决顶住了刘少奇、林彪和“四人帮”的干扰破坏，坚持党的基本路线，全面贯彻《鞍钢宪法》，坚持无产阶级专政下继续革命，发扬同天斗，同地斗，同阶级敌人斗，同修正主义路线斗的革命精神，坚决执行毛主席的革命科研路线，独立自主，自力更生，艰苦奋斗，大搞工人、干部、技术人员三结合与科研、生产、使用三结合，大搞技术革命，大搞大会战，取得了 170 多项科研成果，许多成果赶超了世界先进水平，为大庆油田 17 年高产稳产做出了贡献，培养了“三老四严”的革命作风，锻炼了一支反修防修，又红又专，压不倒，摧不垮的铁人式科研队伍，把科研单位建成为巩固无产阶级专政的坚强阵地。大庆党委为科技战线树立了一个办好社会主义新型研究所的光辉榜样。因此，我们是没有任何理由再强调行业特殊不能学，条件不具备不好学，怕苦怕累不愿学，只听号召不见行动了。因此，本刊特将大庆采油工艺研究所的先进经验，介绍给广大读者。让我们满怀革命激情最热烈地响应华主席的伟大号召，以只争朝夕的精神，迅速掀起学习大庆运动的新高潮，努力把科学技术工作促上去，将大庆的红旗插遍祖国大地。

——编者——

我们大庆采油工艺研究所，是在大庆会战，两个阶级、两条道路、两条路线激烈斗争的风

浪中，按照独立自主地干科学技术的方针，为高速度高水平开发油田创建起来的。

十几年来，我们在毛主席革命路线指引下，在上级党委的领导下，坚持两论起家的基本功，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，贯彻执行“鞍钢宪法”，全心全意地依靠工人阶级，大搞三结合，自力更生，艰苦奋斗，先后完成了一百七十多项科研成果。其中水力式封隔器、多级偏心分层配水器和配产器、新型压裂液、逐级释放压裂管柱等十三项成果，赶上或超过世界先进水平，创造出具有我国自己特点的分层注水、分层采油、分层改造、分层测试以及油井防蜡清蜡等一整套采油新工艺、新技术，为大庆油田十七年高产稳产，做出了贡献。同时，在三大革命运动实践中，培养了一支反修防修、又红又专的铁人式的科研队伍，1964年和1965年，石油工业部先后授予我们“三敢三严的采油工艺研究所”和“红旗单位标兵”的光荣称号。1975年，大庆党委授予我们“努力把科研单位建设成为巩固无产阶级专政的坚强阵地”的红旗。

在华国锋同志任中共中央主席、中央军委主席，和以华主席为首的党中央一举粉碎了王张江姚“四人帮”反党集团的伟大的历史性胜利的鼓舞下，我们认真学习马列著作和毛主席著作，特别是学习毛主席批判“四人帮”的一系列重要指示，联系大庆会战两个阶级、两条道路、两条路线的斗争实际，回顾我们十几年来所走过的道路，深刻地认识到：“不斗争就不能进步。”我们研究所的成长过程，不是一个平平淡淡搞专业的过程，而是在斗争中建立，在斗争中发展，在斗争中前进的过程；是无产阶级战胜资产阶级，社会主义战胜资本主义，马列主义战胜修正主义的尖锐激烈的斗争过程。

## 一、坚持党的基本路线，狠抓阶级斗争

伟大领袖毛主席指出：“阶级斗争是纲，其余都是目。”办社会主义研究所，究竟以什么为纲？把科研单位办成为巩固无产阶级专政的阵地，还是复辟资本主义的阵地？这是个根本问题。建所以来，我们以阶级斗争为纲，年年搞党的基本路线教育，年年批判资产阶级思想，努力把我们研究所建设成为巩固无产阶级专政的坚强阵地。王张江姚“四人帮”出于他们反革命的政治需要，对伟大领袖毛主席亲自树立的大庆红旗，进行疯狂的反革命围剿。这帮家伙胡说“大庆不抓阶级斗争”，恶毒污蔑“大庆是唯生产力论的典型”，妄图从根本上砍倒大庆红旗，以实现他们篡党夺权、复辟资本主义的狼子野心，真是反动透顶。

我们研究所是在大庆会战初期，迎着国内外阶级斗争的风浪“上马”的。当时，国际上帝、修、反联合反华，国内刘少奇鼓吹“三自一包”，大刮“下马”妖风，这股歪风也影响到了我们队伍当中。在这场斗争面前，我们在上级党委领导下，组织职工学习毛主席关于“**千万不要忘记阶级斗争**”的教导，清醒地认识到：要坚持大庆会战，坚持社会主义方向，就必须开展对资产阶级的斗争。我们放手发动群众，从阶级教育入手，开展一场批判刘少奇鼓吹的“三自一包”，反对资本主义自发势力的“火线整风”运动。教育科研人员以铁人王进喜同志为榜样，树立为革命艰苦奋斗一辈子的思想，努力提高改造世界观的自觉性。对我们队伍内部受到资产阶级思想影响比较严重的同志，坚持做耐心细致的思想政治工作，鼓励他们走与工农相结合的道路。通过这场斗争，我们所顶着刘少奇的“下马”妖风，站稳脚跟，向前发展。

1964年，在轰轰烈烈的社会主义教育运动中，我们学习毛主席的指示，针对我们队伍中有少数人受修正主义科研路线的影响，产生名利思想，搞技术“保密”，想“一鸣惊人”等现象，展开了一场“红与专”大辩论，讨论了“这些思想代表哪个阶级的利益？”“我们的知识是谁给的？”“科研为谁服务？”等问题。通过摆事实，讲道理，狠批修正主义，使科研人员的精神面貌发生了很大变化。他们扛上行李，深入生产第一线，向工人阶级学习，与生产结合，思想觉悟和业务水平又有了很大提高。

无产阶级文化大革命以来，我们批判了刘少奇、林彪反革命的修正主义路线，不断顶住“四人帮”的干扰和破坏，坚持两论起家的基本功，坚持按大庆基本经验办研究所，坚持“抓革命，促生产，促工作，促战备”，步伐越迈越坚定，道路越走越宽广。

伟大领袖毛主席教导我们：“阶级斗争、生产斗争和科学实验，是建设社会主义强大国家的三项伟大革命运动，是使共产党人免除官僚主义，避免修正主义和教条主义，永远立于不败之地的确实保证，是使无产阶级能够和广大劳动群众联合起来，实行民主专政的可靠保证。”王张江姚“四人帮”一贯反对毛主席这一光辉指示，他们大肆攻击毛主席制定的、敬爱的周总理宣布的实现四个现代化的宏伟目标，居心险恶地制造出一个“卫星上天”就要“红旗落地”的怪论，公然反对发展社会主义科研事业，反对发展科学技术。其实，这并不是什么新“理论”，与叛徒林彪拼命鼓吹“政治可以冲击一切”，妄图用资产阶级的政治来冲击无产阶级的“一切”完全同出一辙。当时，大庆也出现过什么“三年不搞科研，油田照样出油”的歪理。在批林整风、批林批孔运动中，我们批判了林彪的反革命修正主义路线，坚持狠抓革命，猛促科研。文化大革命以来所取得的科研成果，相当文化大革命前的两倍多。1976年，我们在大庆党委的领导下，顶着“四人帮”恶毒叫嚣，坚定不移地遵照毛主席的指示和中央文件精神办事，坚持用革命统帅科研，促进科研。特别是深揭狠批“四人帮”的伟大斗争以来，全所工人、干部和科研人员更加精神焕发，斗志昂扬，大大加快了科研工作的步伐。1976年，全所取得十项科研成果，其中有三项达到了世界先进水平，还有十五个科研项目也取得了显著进展。王张江姚“四人帮”打着抓阶级斗争的旗号，大搞篡党夺权的阴谋活动，打着革命的旗号，干着反革命的罪恶勾当。他们是破坏无产阶级专政，复辟资本主义，祸国殃民的反革命大黑帮，是不肯改悔的正在走的走资派。我们一定要彻底批判“四人帮”的反革命滔天罪行，坚持党的基本路线，继续开展阶级斗争、生产斗争和科学实验三大革命运动，进一步搞好科技领域的社会主义革命，推动社会主义科学技术不断向前发展。

伟大领袖毛主席指出：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”回顾建所以来的斗争，我们深刻地认识到：创办社会主义研究所，是科技领域的一场深刻的社会主义革命，既然是革命，就必然会有阻力。阻力就是来自刘少奇、林彪、“四人帮”这些党内资产阶级，党内走资派。因此，要坚持科研所的社会主义方向，首要的就是在一切工作中坚持党的基本路线，狠抓阶级斗争。

## 二、坚持依靠工人阶级，建设革命化的科研队伍

伟大领袖毛主席早在1957年，就提出建设一支宏大的工人阶级知识分子队伍的战略任务，并且指出：“在这个工人阶级知识分子宏大新部队没有造成以前，工人阶级的革命事业是不会充分巩固的。”长期以来，围绕建设一支什么样的科研队伍的问题，无产阶级同资产阶级，马克思主义同修正主义之间的斗争，一直是十分激烈的。王张江姚“四人帮”为了篡党夺权、复辟资本主义，猖狂反对和破坏毛主席的革命科技路线和政策。他们打着马列主义的旗号，大搞修正主义，在政治与业务、红与专等一系列问题上，肆意篡改马列主义、毛泽东思想。他们反对毛主席关于又红又专的指示，破坏党的知识分子政策，瓦解工人阶级的科研队伍。他们用资产阶级政治冒充无产阶级政治，妄图按照他们自己的资产阶级面貌来“改造”知识分子，把科研队伍变成他们复辟资本主义的社会基础。谁要是跟他们跑，他们就诱以“官、禄、德”；谁要是为革命学业务、学技术，他们就说“技术第一”，“白专道路”；谁要是强调政治与业务、红与专的辩证统一关系，他们就说“折中主义诡辩术”。建所以来，我们遵照毛主席关于又红又专的教导，以阶级斗争为纲，在三大革命运动实践中，努力建设一支反修防修、又红又专的铁人式的科研队伍。我们所初建时，工人占

40% 左右。1965 年，在毛主席关于设计革命的指示推动下，上级党委及时为我们选拔了一批优秀工人，充实到各个研究室。无产阶级文化大革命以来，上级党委又陆续选拔了一批优秀工人到我所担任研究室、项目组的领导工作。同时，加强了所党委领导班子的工人成份。现在，全所共有四百一十四名职工，其中工人占 57%，大专、中专毕业的技术干部占 35%；工人研究人员占全所科研人员的 42%，所党委九名成员中有四名来自工人，所室领导干部有一半是从工人中选拔的。

为了建设工人阶级的科研队伍，我们对工人出身的科研人员，经常教育他们努力学习毛主席的教导，把坚定正确的政治方向摆在首位，鼓励他们要敢于挑重担，做占领社会主义科研阵地的自觉战士。同时采取各种措施，不断提高他们的科学技术水平，让他们参加科研工作的全过程，干中学、学中干，在斗争实践中增长才干。老工人张忠诚，是旧社会没有念过一天书的放牛娃，参军后才开始学了一些文化。到研究所后，他以顽强的毅力学政治、学技术，经常住在办公室里，抓紧业余时间进行学习，记了近十万字的学习笔记。在研究玻璃衬里油管时，有的技术干部认为玻璃是脆的，钢管是硬的，根本贴不到一块。张忠诚同志没有被困难吓倒，他带领科研人员坚持进行试验，在兄弟单位的密切配合下，终于把这种油管研制成功，现已在油井中大量使用，收到了显著效果。张忠诚也在实践中锻炼成长，现在担任了研究室主任。事实证明：技术工人在实践中学习，可以成为很好的技术干部。工人进入科研领域，不仅仅是搞科研，出成果，更重要的是，抓大事，管路线，用无产阶级思想牢牢占领科研阵地。工人进入科研领域，把无产阶级的好思想，好作风带进了知识分子成堆的地方，有利于促进知识分子世界观的改造，有利于科研队伍的革命化建设。

为了建设一支工人阶级的科研队伍，我们对知识分子出身的科研人员，认真贯彻执行党的知识分子政策，积极组织他们学习马列著作和毛主席著作，引导他们与工人相结合，努力改造世界观，并且为革命努力钻研科学技术，走又红又专的道路。对他们政治上严格要求，工作上大胆使用，生活上热情关心。当他们思想和工作有了进步的时候，就及时给予鼓励和表扬。知识分子出身的所党委委员徐文卓同志，是大庆会战初期来到油田的。他遵照毛主席的教导，同工人一起出大力，流大汗，长年奋战在第一线上，老老实实地改造世界观，思想感情发生了深刻的变化。在科研工作中，他不怕苦，不怕脏，刻苦认真，反复试验，攻克技术关键。在研制多级偏心配水器和配产器的过程中，他带领科研人员从调查研究、方案设计、加工制造、现场试验到成果推广，自始至终依靠工人群众，大搞三结合，大干一年多，终于拿出赶超世界先进水平的科研成果。多年来，徐文卓一直被评为大庆油田的先进模范人物。建所以来，全所知识分子出身的技术人员先后有五十多人光荣地加入了中国共产党，有三十多名被提为所、室领导干部，在科研工作中发挥了重要作用。

在加速科研队伍革命化建设的过程中，我们发扬艰苦奋斗的革命精神，按照“知识分子劳动化”的指示，自己动手开垦荒地，种粮种菜，自力更生办小型养鸡厂、养猪厂、豆腐坊，全所每人每年都要参加两个月的农付业生产和基本建设劳动。

由于坚持以阶级斗争为纲，狠抓科研队伍的革命化建设，在我们研究所里，“技术第一”，“个人奋斗”等资产阶级思想的市场越来越小，不为名，不为利，不计时间，不计报酬，为革命搞科研的无产阶级思想大大发扬。技术人员与工人之间的新型关系不断巩固发展，脑力劳动和体力劳动之间的差别逐步缩小。在平时的工作中，往往很难分清谁是工人，谁是技术干部。基本上做到了“提起笔能批判，开动设备能试验，铺开图纸能设计，拿起管钳会做工，拿起瓦刀会盖房，拿起锄头会种地”，一支沿着劳动人民知识化，知识分子劳动化、反修防修、又红又专的铁人式的工人阶级科研队伍，正在茁壮地成长。

### 三、坚持正确的科研方向，大搞三结合

科学研究是按毛主席的指示，为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合？还是脱离无产阶级政治，脱离群众，脱离生产？这是“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题”。我们研究所十几年来，特别是无产阶级文化大革命以来，在科研工作中，坚持全心全意依靠工人阶级，始终坚持大搞三结合，反对“三脱离”。我们组织科研人员走出研究所，油田现场是科研的主战场，生产中急需的技术关键是科研的主课题，生产第一线的广大工人群众是科学的研究的主力军。

科学技术研究的课题从哪里来？恩格思说：“科学的发生和发展一开始就是由生产决定的。”大庆油田生产建设的蓬勃发展，为采油工艺技术提出了许多急需解决的实际问题，同时，也为理论研究积累了丰富的实践经验。我们现有的分层注水工艺，就是针对油田注水开发中，不同时期提出来的不同问题，一步一步发展起来的。油田开发从笼统注水到分层注水，我们的注水技术也由固定式到活动式一直发展到多级偏心活动式。我们把生产中的技术关键，做为科研的主课题，把生产上的薄弱环节，做为科研的主攻方向。1973年，油田搞压裂大会战，急需大量压裂砂。当时，砂厂生产工艺比较落后，生产的成品砂远远满足不了需要。有人从外地搞来一个“正规”设计，提出改建砂厂需要投资三百多万元，三年才能建成投产。上级否定了这个设计，并把改建砂厂的任务交给了我们研究所。我们立即组织科研人员深入砂厂，和工人一起攻关，边设计、边试验、边生产、边改进，只用了一年多时间，就实现了运砂、洗砂、烘砂、选砂、装砂机械化一条龙，提高工效四十多倍，节约投资二百多万元。接着又攻下压裂现场的拉砂、混砂、加砂机械化，保证了油田压裂会战的顺利开展。1974年，经压裂增产原油一百多万吨。

油田就是广大的实验室，工人都是研究员。科研课题确定后，不是关在研究室里搞，而是走出研究所大搞三结合，打破了少数人冷冷清清搞科研的局面，充分发挥了工人阶级在科学实验中的主力军作用。建所以来，我们始终坚持实行工人、干部、技术人员三结合与科研、生产、使用三结合，主要的做法是：1. 组织科研人员走出去，实行调查研究、方案设计、加工制造、现场试验、成果推广等五到现场，大搞三结合现场攻关；2. 把生产工人请进来，共同开展研究试验；3. 召开各种类型的三结合技术座谈会，充分发扬技术民主，集中群众的智慧；4. 举办短期训练班，为生产单位培训技术骨干；5. 开展社会主义大协作，和兄弟单位共同进行科学的研究。1975年，全所组织十三个三结合现场攻关组，解决了三十一个技术关键，举办了二十一期有六百多人参加的技术训练班。仅研制液动油管钳这个项目，就先后召开过十二次共有五百多人次参加的三结合技术座谈会。

在科研工作中，我们把工人的困难当作自己的困难，把工人的需要当作自己的需要，想工人所想，急工人所急，坚持科研为工农兵服务。1964年，我们研制的不压井、不放喷控制器，虽然在生产上可以使用，但这套装置很笨重，最大的单件八个人都抬不动。工人同志反映：“井是压住了，我们的腰也压弯了”。为了解决这个问题，科研人员深入井场，大搞“三结合”攻关，经过四十多天的紧张战斗，把控制器总重量由1500多公斤减轻到430多公斤，最大的单件重量由500多公斤减轻到110多公斤，实现了轻便化，深受工人欢迎。长期以来，作业工人卸油管丝扣都用“人推磨”的办法，劳动强度大，工作效率低。为了尽快改善工人的劳动条件，1975年我们成立了液动油管钳三结合攻关小组，科研人员深入作业队，白天和工人一起上井劳动，晚上和工人一起研究方案，以只争朝夕的革命精神，在不到半年的时间里，作了三次重大改进，经过一百多次试验，终于试制成功重量轻、体积小、效率高的液动油管钳，大大改善了作业工人的劳动条件。

修正主义科研路线，科研光搞试验，不管生产，拿出数据，写出论文就算“成果”，实际能不能

用，根本不过问。我们坚持看一项科研成果，不是仅仅看报告、论文写的如何，主要看在实践中发挥的作用大不大。我们研究的偏心配水、配产新工艺，拿出成果以后，科研人员背上作业机，背上行李卷，亲自到采油队普及推广。为了让工人尽快掌握新工艺，他们风里雨里和工人一起操作，一起试验，共同总结。他们还举办短期技术训练班，为基层培训技术骨干，由点到面，逐步推广，做到，工人不掌握工艺技术不离开，工人不了解工艺原理不离队。

无产阶级文化大革命以来，我们从实践中总结了衡量科研成果的五条标准：一要技术上先进；二要生产上见效；三要工艺上配套；四要易为群众掌握；五要便于大面积推广。科研人员说，我们要为生产负责到底，宁可搞成一个过硬的成果，也不搞九十九个“半拉子”卖青苗。

科学究竟能不能搞大会战？修正主义科研路线鼓吹个人成名成家，似乎科学研究“个体经营”是天经地义的事情。毛主席指出：“**什么工作都要搞群众运动，没有群众运动是不行的。**”随着采油工艺技术的发展，很多科研课题都不是一个狭小的专业所能完成的。在研究工作中，我们发扬大庆油田集中优势兵力打歼灭战的会战传统，对主攻方向的科研课题，打破室、组界限，集中兵力搞一个专业到几个专业的联合攻关。1976年，为了解决油田进入中、高含水期的开发技术问题，大庆党委决定在油田一个试验区开展一场多兵种、大兵团的联合作战。我们所由一室、二室组成联合小组，深入到采油队，吃住在现场，与其他研究部门和采油队工人组织在一起大搞攻关会战，攻下了一种新型堵水工艺，在生产中见到了显著的效果。大家高兴地说：“**联合作战威力大，科研战线开红花。**”

#### 四、坚持独立自主，自力更生，攀登科学技术高峰

伟大领袖毛主席教导我们：“**自力更生为主，争取外援为辅，破除迷信，独立自主地干工业、干农业，干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，认真学习外国的好经验，也一定研究外国的坏经验——引以为戒，这就是我们的路线。**”发展科学技术，是坚持独立自主，自力更生，还是推行洋奴哲学，爬行主义，这是科技领域里两个阶级、两条道路、两条路线的斗争焦点之一。

我们所初建时，科研人员平均年龄只有二十七岁，全所仅有两把管钳，一台手压泵，两间木板房。有人说我们是“三无”研究所（无研究员、无试验设备、无试验室），在这样的条件下，如何开展科研工作，是照抄照搬洋框框、洋教条，跟在别人后面一步一步地爬行，还是独立自主，自力更生，高速度高水平开发大庆油田。这不仅是一场生产仗、技术仗，更是一场同帝修反抢时间，比高低的政治仗、志气仗。同志们以铁人王进喜同志为榜样，坚持有条件要上，没有条件创造条件也要上，自力更生，艰苦奋斗，因陋就简，土法上马。没有试验室，就在木板房里搞试验，没有绘图板，就在床铺上面搞设计。会战任务紧，抽不出钻机，硬是用“人推磨”的办法，打出了五口模拟试验井，没有交通车，就怀揣窝窝头，一天步行几十里上井搞试验。为了开发好大庆油田，同志们刻苦钻研，大胆实践，创出了发展我国采油工艺技术的新路子。大家自豪地说：“**艰苦奋斗能锤炼一颗红心，两把管钳要打出世界水平。**”

1972年，为了更好地改进压裂工艺，增产原油，我们开始研究一种新型压裂液。有个外国资本家，把他的压裂液吹成是世界“王牌”，但就是不给资料，想用“专利”卡我们。第二研究室的同志就是不信这个邪，他们自己动手造了十一件仪器和装置，边干边学，大胆实践。在兄弟单位的协助下，很快研究出一种新型压裂液，其技术性能超过了那个所谓的“王牌”，打破了外国的封锁，满足了生产的需要。为了进一步改进多油层的压裂工艺，去年，第一研究室的科研人员，顶着“四人帮”刮起的阵阵妖风，树雄心，立壮志，大干社会主义，赶超世界先进水平。他们表示，外国有的我们要有，外国没有的，我们也要有。科研人员来到现场，一面参加劳动，一面听取作业工人的建议，经过

几个月的反复试验，终于研制成功一种新型的逐级释放压裂管柱，创出了多油层压裂工艺新水平。

我们遵照毛主席的教导，在发展社会主义科学技术的进程中，坚持“**独立自主，自力更生**”的方针，同时根据“**洋为中用**”的原则，引进必要的外国先进技术，为高速度高水平发展我国的采油工艺技术服务。六十年代，为了研制分层注水工艺中的油层封隔器，我们曾对国外的各种封隔器进行了解剖和分析，从我们油田的实际需要和特点出发，经过一千多次试验，创造出新型的水力式封隔器，为实现分层注水，提供了关键的技术手段。进入七十年代，又研制成功多级偏心活动配水器，进一步完善了分层注水工艺，创出了世界先进水平。1976年，我们在引进外国潜油电泵技术时，打破了国外电泵下井工艺的洋框框，试验成功一种新型压井液和电泵配套管柱，为进一步发展我国自己的潜油电泵创造了条件。

十几年来，我们树立革命的雄心壮志，走毛主席指引的技术革新和技术革命的道路，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，独立自主，自力更生，创造出具有我国自己特点的分层注水、分层采油、分层测试、分层改造和油井防蜡等一整套采油新工艺、新技术。

王张江姚“四人帮”，长期以来，在国际国内一系列问题上，极力反对毛主席的无产阶级革命路线。他们别有用心地把自力更生和必要的技术引进对立起来，谁要为加速社会主义建设，增强我国自力更生的能力，引进一些必要的外国先进技术，他们就给你扣上“洋奴哲学”、“爬行主义”的大帽子，妄图破坏社会主义经济建设，而他们为了篡党夺权给自己树碑立传，不惜里通外国，出卖党和国家的机密，为了满足他们糜烂透顶的资产阶级生活需要，不惜挥霍劳动人民的血汗，大批进口外国的黄色电影。他们是一伙不听“洋”音乐就吃不下饭，不看“洋”电影就睡不着觉，不穿“洋”衣服就走不了路，离开了“洋”大人就活不下去的“洋”奴才，是一伙地地道道的崇洋媚外的大卖国贼。

## 五、坚持两论起家的基本功，用辩证唯物主义指导科研

伟大领袖毛主席指出：“**无产阶级要按照自己的世界观改造世界，资产阶级也要按照自己的世界观改造世界。**”王张江姚“四人帮”顽固地站在资产阶级反动立场上，肆意歪曲篡改马列主义、毛泽东思想，他们为了篡党夺权，复辟资本主义，在政治上他们推行反革命的修正主义路线，在思想上，他们根本否定辩证唯物主义的认识论，形而上学猖獗，唯心主义横行。“四人帮”是穷凶极恶的反革命派，是一伙假马克思主义的政治骗子。我们研究所走过的十五年，就是坚持两论起家的基本功，用辩证唯物主义指导科学的研究，不断清除唯心论和形而上学的十五年；是努力用马列主义、毛泽东思想武装头脑，不断排除刘少奇、林彪、“四人帮”的干扰破坏的十五年。

在科研工作中，我们始终强调实践第一的观点，坚持实践—认识—再实践—再认识，十分重视调查研究，狠反“粗估、冒算、大平均”等老毛病，在取全取准第一性资料上下苦功夫，事事从严，人人从严。在研制不压井、不放喷控制器时，科研人员跑遍全油田，请教了三十多名有丰富实践经验的老工人，调查了二百六十多口井，取得上千个数据，摸清了四种类型、六种规范的采油树的基本情况，取得了可靠的第一手资料。在这个基础上，他们设计出来的控制器，在各种类型和规范的采油树上都能使用，满足了井下作业的需要。

我们坚持对立统一的观点，把科研过程中的失败和挫折，看成是矛盾斗争过程中的正常现象。我们有许多科研成果，曾经历过几十次、几百次失败。但是，我们不灰心，不松劲，认真总结分析，从失败中找原因，从挫折中长智慧，不怕困难，反复实践，促进矛盾转化，推动事物前进。我们现有的这套采油工艺技术，从无到有，从小到大，从单项技术发展到成套工艺，就是在同困难和失败作斗争的过程中，一步步发展起来的。我们坚持两分法前进，在成功的科研成果中找不足，在成型的工艺技术上搞发展，反对把科研成果和技术水平看成是凝固不变的东西。我们研制的封隔器，由

原来只能适应单一工艺要求的一种类型，发展为能适应多种工艺要求的十三种类型。我们研究的压裂液，从原油到乳化液一直到新型压裂液，技术上能一次比一次提高，压裂效果越来越好。一些在生产上推广应用的工艺技术，我们还经常进行回访，总结新经验，解决新问题。如偏心配水新工艺在油田推广后，针对生产中出现的新问题，科研人员和工人一起，又对六种工具和配件作了改进，做到操作灵巧、安全、效率高，使这套工艺更加完善。

用辩证唯物主义指导科研工作，必须把敢想、敢说、敢干的革命精神同严格、严肃、严密的科学态度结合起来，树立高度的革命责任心，自觉从严，一丝不苟。毛主席教导说：“**知识的问题是一个科学的问题，来不得半点虚假和骄傲，决定地需要的倒是其反面——诚实和谦逊的态度。**”一次在检验一批进口的专用电缆时，为了不放过任何微小的问题，科研人员严格执行岗位责任制，对一万五千多公尺电缆，坚持用放大镜一公分一公分地进行仔细检查，结果在一个直径只有一点五毫米的小孔中，发现了半截微型钻头，清除了隐患，胜利地完成了验收任务。

由于我们始终坚持两论起家的基本功，用辩证唯物主义哲学统帅科研全过程，使大家在研究试验中减少盲目性，掌握主动权，不断地从必然王国走向自由王国，发展和完善了各种采油新工艺。“四人帮”造谣诬蔑“大庆两论起家是假的”，丝毫磨灭不了毛主席“两论”的革命锋芒，丝毫不损于毛主席树立的大庆红旗的光辉。毛主席的光辉“两论”是永远指引我们前进的万丈灯塔。

## 六、坚持党对科研工作的领导，加强领导班子的革命化建设

“**领导我们事业的核心力量是中国共产党。**”我们研究所能够沿着社会主义方向不断前进，归根结底，靠的是毛主席革命路线的指引，靠的是党的坚强领导。加强党对科研工作的领导，最根本的，就是坚持正确的思想和政治路线的领导，关键是搞好领导班子的自身革命化建设。

我们党委班子成员，学习铁人王进喜同志刻苦学习的革命精神，带头“认真看书学习，弄通马克思主义”。除了在规定时间坚持学习外，还抓紧利用业余时间进行自学。所党委主要成员，虽然家在研究所附近，但为了加强学习，都坚持常年住队，努力作到先学一步，多学一点，学深一些。伟大领袖毛主席逝世以后，我们又重新制定了学习计划，在全所掀起学习马列著作和毛主席著作的新高潮。在学习中，注意理论联系实际，认真改造自己的世界观，不断增强识别真假马克思主义的能力，努力提高执行毛主席革命路线的自觉性。遵照“三要三不要”原则，我们党委每月召开一次民主生活会，开展积极的思想斗争，努力做到思想、缺点、工作、生活“四个公开”，对不同意见，坚持经过讨论，用毛泽东思想统一起来，从而不断增强党“一班人”的革命团结。

我们学习铁人王进喜同志同天斗、同地斗、同阶级敌人斗、同修正主义斗的革命精神，带头批判修正主义，批判资产阶级。在深揭狠批“四人帮”的伟大斗争中，所党委成员同全所职工一起，运用批判文章、革命诗歌和革命歌曲等形式，口诛笔伐，人人上阵，大揭大批“四人帮”妄图篡党夺权、复辟资本主义的极右实质，大揭大批“四人帮”反大庆，砍红旗，破坏“**工业学大庆**”群众运动的罪恶阴谋，大揭大批“四人帮”反对毛主席革命科技路线，破坏社会主义科研事业的反革命罪行，越批对“四人帮”越恨，越批继续革命的方向越明，大家说：“奋起千钧棒，砸烂‘四人帮’，保卫华主席，保卫党中央”。

我们学习铁人王进喜同志革命加拼命的革命精神，带头大干社会主义，哪里任务最重，哪里困难最大，党委成员就出现在那里。白天下基层，晚上经常研究工作到十一、二点，夜间坚持值班，做到二十四小时抓思想、抓科研、抓生活。在科研工作中，我们坚持抓方向，抓路线，抓大事，敢抓、敢管、敢要求；每年、每季、每月的科研计划，都要由党委讨论决定；严格执行各项规章制度，切实解决

(下转第5页)

一九八〇年以前，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界前列。一个多么壮丽、多么光辉灿烂的前景展现在我们的面前啊！广大的科技人员和全国人民一样，满心喜悦，浑身干劲，充满信心，准备大干一场。但是在那“四害”横行，乌云遮天的日子里，竟连“四个现代化”都不能提了，他们挥舞“唯生产力论”、“白专道路”的大棒，一下子把广大科研人员的干劲打了下去，他们是破坏革命和科研生产的罪魁祸首。

今天，在华主席为首的党中央领导下，一个从政治上、思想上、组织上深入揭发批判“四人帮”反革命罪行的群众运动正迅猛地展开，我们科学院的形势和全国各条战线一样一派大好。广大革命群众和革命干部以高度的革命积极性，深揭狠批“四人帮”及其在科学院的黑爪牙的反革命罪行。大家决心在斗争中认真学习马列著作和毛主席著作，学习毛主席的光辉著作《论十大关系》，学习华主席“在第二次全国农业学大寨会议上的讲话”，以马列主义、毛泽东思想为武器，把被“四人帮”颠倒了的东西再颠倒过来，把他们搅浑了的水澄清，把他们散布的流毒肃清。我们一定要鼓足干劲，力争上游，自力更生，奋发图强，努力赶超世界先进水平，勇攀科学技术高峰。我们一定要努力改造世界观，走与工农相结合的道路，全心全意为人民服务，巩固和发展无产阶级文化大革命的成果，热情支持社会主义新生事物。我们一定要为在本世纪内把我国建设成为“四个现代化”的社会主义强大国家做出应有的贡献，争取为人类做出较大的贡献而努力奋斗。

---

（上接第 13 页）

科研中的问题，重大项目要一杆子插到底，不见效果，决不松手。

我们学习铁人王进喜同志艰苦奋斗的革命精神，带头限制资产阶级法权，坚决抵制资产阶级思想作风的腐蚀。建所已十几年了，我们仍然和群众住一样的房子，吃一样的饭，干一样的活儿，不搞特殊化。我们坚持参加集体生产劳动，处处以普通劳动者的身份出现，坚持“三同”，与群众保持密切联系，“**关心群众生活，注意工作方法**”，做群众的“贴心人”。在历届领导班子中，有五名同志先后被评为石油工业部和大庆油田的标兵和模范。

十几年来的斗争使我们深刻认识到，在科研单位里，党委必须是反修防修，密切联系群众，坚强团结的战斗指挥部，只有有了一个带头大学马克思主义，大批修正主义，大干社会主义的领导班子，才能带领广大工人、干部、科技人员，沿着毛主席指引的科研道路，永远进击，胜利前进。

1976 年 12 月 17 日，我所的代表和大庆油田的代表一起，幸福地得到了英明领袖华主席的接见。喜讯传来，全所职工激动万分，倍受鼓舞，纷纷表示决不辜负华主席对我们的关怀和希望。目前，全所广大工人、干部和技术人员正以饱满的政治热情，坚决贯彻落实华主席、党中央提出的抓纲治国的战略决策，学好文件抓住纲，深入揭批“四人帮”。决心最紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，高举毛主席的伟大旗帜，一切听从党中央指挥，坚决完成华主席提出的 1977 年的四项战斗任务，“**抓革命，促生产，促工作，促战备**”，努力把我所建设成为巩固无产阶级专政的坚强阵地，为高速度发展我国石油工业，早日实现四个现代化，把我们各项工作搞得更好，去夺取天下大治的更大胜利。